

市政协常委会举行专题协商广纳众智——

构建多元化现代能源保障体系 重庆需抓住哪些关键环节



□新重庆-重庆日报记者 罗静雯

今夏重庆遭遇连续高温，能源供应保障系统经历了严峻考验。我市专题部署应对极端高温天气防暑抗旱保电工作，通过精准研判形势、加强科学管理，坚决守住了电网运行安全、民生用电保障和重点工业企业用电底线。与此同时，重庆如何构建新型现代能源保障体系这一重大课题，也引发了社会各界越来越多的关注。

在近日召开的市政协六届九次常委会上，多位政协委员与市级有关部门负责人齐聚一堂进行专题协商。大家踊跃发言深入交流，围绕“构建我市多元化现代能源保障体系”主题建言献策、广纳众智。

找短板 体系建设亟须提速加码

习近平总书记强调“能源保障和安全事关国计民生，是须臾不可忽视的‘国之大者’”。今年4月，总书记在重庆主持召开新时代推动西部大开发座谈会上再次强调，要统筹发展和安全，提升能源等重点领域安全保障能力。

按照市委要求，市政协将“助力我市能源保障体系建设”纳入今年重点协商计划安排。市政协经济委组织相关政协常委、委员和专家共同调研。

3个月内，综合调研组先后赴两江新区、南岸区、万盛经开区、铜梁区、石柱县、城口县等区县，市发展改革委、市能源局、国网重庆市电力公司等有关部门以及四川、新疆等地开展调研，并与市有关部门、市场主体、专家等进行专题研讨，从源、网、荷、储、体制机制改革等方面确定11个题目作为子课题，力求找准相关方面存在的短板。

最终形成的调研报告认为，市委、市政府近年来通过“内增外引”弥补能源缺口、提速重大项目建设、加快能源转型、深化能源合作、创新体制改革等举措，推动我市多元化现代能源保障体系建设取得明显成效。

但重庆作为西部唯一能源净输入省份，也是全国能源保障的末端，仍然存在能源资源禀赋较差、能源保供缺口大、能源通道基础设施比较薄弱、能源运行安全水平有待提升、能源清洁低碳转型难度大等短板，能源装备产业发展亟须提速，能源管理体制机制改革亟须加快。

寻良策 改革创新推动整体性重塑

“我市地处西部电源基地和东部负荷中心的中心位置，是电力输送的最佳‘中继站’。应充分发挥区位优势，推动‘西电东送’在渝落地。”

“高度重视我市新能源汽车保有量高速增长带来的负荷冲击和新能源汽车动力电池作为移动储能潜在的电力调峰能力，

探索布局车、网一体化互动发展的V2G充电放电场景应用，超前谋划‘车、桩、站、网’融合互动发展新模式，并配套出台新能源汽车与电网融合互动发展、新能源汽车参与电网削峰填谷的支持政策。”

“制定新型储能配套政策，参考湖北等地补贴政策，出台重庆市支持独立储能发展先行先试电价政策的意见，采取‘先建先补，后建后补’的竞争性补贴方式，激励重庆市企业参与储能项目建设。”

……

协商现场气氛十分热烈，不少委员纷纷建言，以改革创新推动能源系统整体性重塑——

市政协常委杨世兴建议推进能源领域价格改革，优化居民阶梯电价制度，充分发挥价格信号先导作用。研究设立多约束条件多目标优化的系统性评价体系。

市政协常委任其亮建议深化我市能源管理体制机制改革，不断提升能源治理效能，加快电力供给侧改革，加快建立完善与湖北、四川、新疆、西藏等地电价联动机制，推进构建统一开放的电力市场先行区。

市政协联络委副主任梅泽波建议发挥好石油天然气交易中心平台在服务国家战略中的重要作用，创新拓展平台业务交易模式，构建能源保障新生态。

市政协常委乔宏建议抢抓新一轮新能源技术突破带来的机遇，加快我市风电、光伏项目建设，缓解我市能源资源供应压力，助推经济绿色低碳发展。

政协委员孙红光则建议加强数字

能源发展顶层规划，加强数字能源管理试点示范，持续完善支持数字能源发展政策体系。

话协同 多措并举构建现代能源保障体系

参与专题协商的有关部门负责人认真听取委员发言，表示将充分吸纳大家建议，在市委、市政府领导下，在市政协监督支持下，加强能源重点领域体制机制改革，多措并举构建现代能源保障体系。

下一步，有关部门将夯实市内能源供应基础，打表推进中长期能源重大项目建设；完善能源网络基础设施体系，抓紧建成投产一批重大能源工程，超前谋划新增西北电、藏电等入渝直流输电通道；推动能源绿色低碳转型，全力推进风光等新能源开发；提升能源应急储备能力，积极推动在渝中央政府储煤基地建设，结合需求分类推进新型储能发展。全面增强能源治理能力，深化油气体制改革和能源综合成本合理控制机制研究，逐步完善绿电交易规则，持续推动油气资源统筹利用和天然气管道第三方公平开放，高质量建设重庆石油天然气交易中心，力争尽快形成一批实质性成果。

同时，我市还将全方位推进能源合作，进一步加强川渝能源互保互济，深化同新疆、山西、西藏等资源大省的煤电合作，落实与能源央企的合作协议，聚焦能源资源开发、绿色低碳转型等领域加强合作，积极推进国际能源合作。

大足石刻文创园开园

本报讯（新重庆-重庆日报记者 韩毅）10月1日，大足石刻文创园帝师广场一派热闹喜庆。大足石刻文创园开园仪式暨“玉见大足”系列主题活动在这里举行，国家珠宝首饰质量检验检测中心（重庆）大足检测服务中心、大足珠宝首饰电商直播基地同步揭牌和授牌。

大足是闻名遐迩的石刻之乡。为了弘扬石刻文化、传承石雕技艺、振兴文创产业，2019年初，大足区在三驱镇动工建设大足石刻文创园。该文创园规划面积4平方公里，是大足高新技术产业开发重要组团，以大足石刻文化为核心，联动川渝石刻文化资源，重点发展雕塑雕刻、玉石珠宝、数字文创、文化旅游产业，致力打造具有全国影响力的文创产业高地、文化艺术高地、创新创业基地、文旅研学基地。

截至目前，该文创园已建成3平方公里的园区，65家企业签约入驻，实现累计投资53亿元，修建标准厂房34万平方米以及10万平方米的产业发展基地，基本形成包括大足石雕、大足玉雕、大足铜雕、大足木雕生产的雕刻类产业体系以及石材加工产业体系。

今年1—9月，大足石刻文创园实现工业总产值9.8亿元，固定资产投资4.2亿元，解决就业人口1400余人，并获评重庆市文化产业示范园、重庆市服务业扩大开放综合试点示范园、成渝地区双城经济圈工业设计赋能基地等荣誉称号，并列入重庆市重大项目、共建成渝地区双城经济圈重大项目、重庆市“十四五”文旅融合重点项目，现正积极创建国家级文化产业示范园区。

（上接1版）

人潮涌动场景并非个例。记者走访发现，国庆假期，我市各大商圈都人气爆棚，商业消费火爆。不少商场的停车场，车辆也排起长队，甚至周边的临时停车位也是“一位难求”。

特色足 线下客流增长强劲

国庆假期，我市商圈和多个购物中心推出特色活动，成为线下客流增长新引擎，强力拉动消费热潮。

10月1日下午5点半，随着新一代先锋独立音乐人姚阿俊登场，重庆天地音乐节热闹开场。重庆天地音乐节从10月1日到5日，“嗨唱”不停，不仅吸引了大量歌迷，也成了消费的狂欢。活动期间，重庆天地推出多项促销活动，如“9.9元代50元券”“1元秒杀30元餐饮券”“5折吃大餐”“消费满1000送100”等，吸引力十足。

重庆天地有关负责人说，音乐节期间，各大商场、餐厅、咖啡店等场所均人潮涌动，场面火爆。

在渝中区，鲁祖庙核心区以“记忆鲁祖庙，烟火新潮地”为主题，定位“母城人文传承地”“新派生活目的地”“多彩味蕾新高地”三大业态板块，打造集历史、文化、生活、美食于一体的综合性体验空间；十八梯E区“24小时放逐基地”签约入驻5000平方米数科互娱全国首家AR沉浸式演艺剧场，在国庆期间正式亮相。

在渝北区，“2024渝北中央公园焕新乐购季”系列主题活动拉开大幕，以中央商圈为核心，联动嘉州商圈、两路空港商圈等特色消费区推出了近100场特色活动，如大悦城的“午后音乐趴”、龙湖公园天街的大愚美术馆开馆展等。

新店多 首店激发消费热潮

日前，在线上拥有百万粉丝的潮牌集合店Crissrex Store重庆首店，在万象城开门营业。国庆假期首日，这家店迎来消费热潮，部分明星产品更是一度卖断货。

“这个品牌之前一直在线上销售，得知它在万象城开了实体店，趁着假期我一早就过来了，已经在这里买了好几件心仪的衣服和配饰。”市民小田展示今天的“战果品”——一件夹克外衣、一条鸭帽帆布防水裤以及一条雪花石手链，花费近4000元。

该店负责人介绍，国庆假期首日，销售额较前日增长了近30%。数据显示，10月1日当天，九龙坡区九龙新商圈营业额达到3800万元，客流量约45万人次。

此外，渝中区也迎来一波首店首牌上新“热潮”，在来福士、龙湖时代天街、重庆印象城等商圈，超50家高能级首店首牌同步推出多件多折、满额赠礼、新人礼券、多倍积分礼遇等开业促销。

其中，LI-NING1990全国首家2.0形象店、adidas FOS西南首店、WOOHA重庆旗舰店、中国新锐独立设计师品牌D5OVE重庆首店品牌陆续入驻龙湖时代天街，并在国庆假期正式开门营业。

记者从渝中区商务委获悉，10月1日，大坪城市地标商圈营业额2769.7万元，客流量约20.9万人次。

此外，记者从两江新区现服局获悉，10月2日当天，光环购物公园、奥特莱斯、礼嘉天街等5家重点商圈实现销售额2655.5万元，客流量达21.8万人次。

（上接1版）

几分钟后，救护车向市急救医疗中心驰驶，郎雪梅通过院前告知系统通知卒中中心的医生做好准备。十多分钟后，老人被顺利送入卒中中心进行抢救。

郎雪梅说：“节假日值班，出车可能比平时还多些。不过，有了我们的坚守，更多的人就能安心过节。”

成就感 把患者从死亡线上拉回来

郎雪梅在急救一线干了14年。她说：“救死扶伤是医生的职责，当我把患者从死亡线上拉回来的时候，特别有成就感。”

郎雪梅曾“护送”一名60多岁的心梗患者从外院转至市急救医疗中心，“那是一位60多岁的爷爷，途中一直嚷嚷着胸口痛。”郎雪梅一边安抚老人情绪，一边时刻关注着心电图监护仪。

突然，老人失去了意识，心电图监护仪发出尖锐的报警声——提示患者发生室颤。

郎雪梅立即为老人做心肺复苏，并让同事再备除颤仪。除颤仪准备就绪后，郎雪梅立即为老人除颤，接着再由同事进行心肺复苏。车子抵达市急救医疗中心急救部，医生迅速将老人抬入抢救室。因为除颤及时，老人奇迹般地恢复了心跳。

事实上，这样的操作其实是危险的，除颤器的放电电压最大时约3500—3700伏特，处于移动的救护车上的他们，稍不注意，可能会伤到自己。

考水平 考验反应、处置能力和体力

“我最多的一次，一个班里出了8趟车。”郎雪梅说，院前急救很考验医生的反应和处置能力，对体力也是一种考验。

有一次凌晨2点多，120接到求助——“位于江北某商圈的二楼工地，有人骨折了”，郎雪梅抵达现场时，发现这名伤者靠近二楼边缘，表情痛苦地说：“快！救救我！”

郎雪梅赶紧上前查看他的伤口，由于位置狭窄，她想借力靠在边缘处的玻璃围挡上，没想到玻璃围挡已经碎了，仅用塑料棚围起来，“我差点一脚踩了下去，还好反应快，不然就掉下去了。”郎雪梅后怕地说。

还有一次，她曾到某蓄水池底部救治伤者。“当时，光顾着救人，等救完人要上来的时候，才发现从蓄水池底只有几条简陋的条板，靠自己的力量根本上不去，结果后来是消防员把我背上去的。”

其实，不只是郎雪梅，这个国庆假期，急救医疗中心急救部和院前急救部的排班表上，每天都有30余名医务工作者值班，守护群众生命安全。



导弹袭击 以色列 中东局势会否全面失控

□胡若愚

伊朗10月1日晚发射超过180枚弹道导弹报复性袭击以色列境内军事目标，称命中率达九成。以色列则称大部分导弹被拦截，以方几无损失。

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡称伊朗对以色列发动导弹袭击“犯下大错”，誓言报复。观察人士认为，与今年4月首次空袭报复以色列相似，伊朗此次仍是“一次性”打击，希望避免局势完全失控，以防美国直接卷入。

被逼出手

上海外国语大学中东研究所教授范鸿达认为，以色列两个月前在德黑兰暗杀巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）领导人伊斯梅尔·哈尼亚后，伊朗便开始计划这次报复性袭击。伊朗此前一直未予实施并非软弱，而是如伊朗官方所说会在适当时机报复，且如果加沙地带能够达成停火协议就可考虑放弃。然而两个多月过去，以色列非但未与哈马斯停火，反而对黎巴嫩真主党大打出手，这让伊朗高层主张打击以色列的强硬派逐渐占了上风，且真主党领导人哈桑·纳斯鲁拉被以军炸死一事更对伊朗决心袭击以色列起到催化作用。

清华大学国际与地区研究院西亚北非研究中心主任段九州认为，在“抵抗之弧”重要盟友黎巴嫩真主党遭到重创、纳斯鲁拉等领导层被“定点清除”的情况下，伊朗如果此时再不出手，将极大损害其作为“盟主”的公信力，导致这一抗以同盟如以色列和美国所希望的那样动摇甚至分裂、瓦解。

英国《金融时报》一篇文章分析指出，黎巴嫩真主党是伊朗威慑以色列的重要抓手，一旦真主党被以色列击溃，伊朗将面临在中东地区几十年来最危险处境。伊朗没有直接援助哈马斯，若再坐视真主党遭灭顶之灾，盟友会认为遭到伊朗背叛，以方则会判断伊朗“外强中干”，继而可能采取更激进行动，甚至空袭以色列核设施。

范鸿达注意到，伊朗官方在1日袭击以色列之后的表态与4月首次报复空袭后如出一辙，暗示只要以方不采取过激反应，事态就可到此为止。段九州同样认为，伊朗这次袭击是“一次性”行为，不意味着会就此“下场”与以色列开战，毕竟在国内经济困难等情况下，现阶段与以色列打一场常规战争没有胜算。

伊朗外交部长赛义德·阿巴斯·阿拉格齐2日在社交媒体上表示，伊朗的军事行动

已经结束，如果以方采取报复行动，伊朗的反应将会更加“猛烈和有力”。

留有余地

段九州认为，相比上次主要使用无人机和巡航导弹袭击，伊朗此次使用弹道导弹打击以色列，虽然破坏力更强，不过均针对军事目标且在数量方面总体保持克制，意在避免导致以色列平民伤亡，防止内塔尼亚胡政府借机“鼓动”民意。可见，此次袭击与上次一样象征意味浓厚，表明伊方依旧希望避免以色列将美国拖入战场。

美国方面，总统约瑟夫·拜登表示，伊朗这次对以色列的袭击“似乎失败和无效”。范鸿达认为，美国大选进入倒计时阶段，民主党政府管不住内塔尼亚胡，为避免中东局势影响选情，白宫仍像4月那样对伊朗的报复力度轻描淡写，试图息事宁人。

在范鸿达看来，后续事态如何变化、会不会升级，取决于以色列是否对伊朗采取激烈报复。如果以色列空袭伊朗能源设施甚至核设施，不啻于对伊全面宣战。伊朗有能力扩大对以攻击范围。一旦两国爆发全面战争，可能给两国乃至整个中东地区带来难以估量的后果。对此，伊以双方都心知肚明。因此，这种最坏的结果不太会出现。

段九州认为，以色列意欲逐个剪除伊朗在“抵抗之弧”的羽翼，目前重点是在黎巴嫩展开打击真主党的地面行动。真主党虽然受到重创，但基层部队力量犹存。以色列可能等到对真主党的作战行动实现阶段性既定目标后才会考虑对付下一个目标。尽管以色列方面行动具有不可预测性，但现在并不是全面报复伊朗的好时机。（新华社）

（新华社）

伊朗报复以色列 黎以地面部队交火

当地时间1日晚，伊朗向以色列发动大规模弹道导弹袭击。

伊朗方面说，为报复以色列在伊朗、黎巴嫩和巴勒斯坦的一系列行动，伊朗伊斯兰革命卫队航空部队1日晚向以重要军事和安全目标发射弹道导弹。据伊朗国家电视台报道，伊朗发射的导弹超过200枚。此次袭击中，伊朗首次使用法塔赫高超音速导弹，并称约90%的导弹命中目标。



这是10月1日拍摄的以军轰炸黎巴嫩希亚姆后产生的浓烟。 新华社发



这张9月30日发布的照片显示的是在以色列与黎巴嫩边境以方一侧的以军部队。以色列国防军10月1日说，以军已开始对黎巴嫩南部边境地区对真主党目标进行“有限地面行动”。 新华社发

员当日凌晨在黎南部同以色列地面部队发生交火。这是自以军1日宣布对真主党目标发动地面打击以来，真主党首次证实有交火发生。

以色列国防军2日宣布，一名以军军官在黎南部一个村庄与黎巴嫩真主党作战时丧生。这是以军在黎南部开展地面军事行动以来首次报告有以军人员伤亡。

随着黎以冲突升级，为保护在黎中国公民人身安全，中国政府组织先后两批撤离。本次撤离分为两批，第一批69名在黎巴嫩中国公民及11名外籍家属乘船前往塞浦路斯，第二批146名在黎巴嫩中国公民及5名外籍家属乘坐包机返回北京。（综合新华社电）